PRz
Automatyka i systemy dynamiczne

Uklady sekwencyjno—czasowe

Zadania

Na rozwigzanie zadania sktadaja si¢:
— przebiegi czasowe
— definicje standw oznaczonych na przebiegach
— graf automatu
— programy ST i LD z czasomierzami
— prosta wizualizacja.

1. Zaprojektuj uktad sterowania reaktorem funkcjonujacy wedlug podanego algorytmu:

e Napelnianie z zaworu Z1 do poziomu X2 - z2

e Zamkniecie Z1, wiaczenie grzejnika GR na 10 s | |

o Wylaczenie GR, otwarcie Z3 az poziom spadnie do
X1 sk ]1— X2
e Zamkniecie Z3, napetnienie z Z2 do X3 W xt
e Zamkniecie Z2, wlaczenie GR na 20 s |
o Wylaczenie GR, otwarcie Z3 az poziom spadnie do I_'><]_\
X1 GR Z3

e Zamkniecie Z3 i powr6t na poczatek

2. Zaprojektuj uktad sterowania reaktorem funkcjonujacy wedlug podanego algorytmu:

e Napehnianie z Z1 do poziomu X2 (Z2 wylaczone) - z2
e Napehianie dalej z Z1/Z2 w cyklu 3+1 s do X3 | |
e Zamkniecie Z1, Z2 1 oczekiwanie 10 s o X3
e Zalaczenie GR az temperatura osiggnie TM ™ g X2
e Wylaczenie GR i oprdznianie z Z3 do X1 —+ W Tx
e Zamkniecie Z3 i wznowienie sekwencji od poczatku | | |

GR Z3

3. Zaprojektuj uktad sterowania reaktorem funkcjonujacy wedlug podanego algorytmu:

e Napetnianie z Z1/Z22 w cyklu 3+3 s do poziomu X3 - z2

e Zamkniecie Z1, =zalagczenie GR az temperatura | |

osiggnie TM X3
e Nadal zalaczenie GR i oczekiwanie 10 s ™ g x2
e Wylaczenie GR, opréznienie z Z3 do X1 —T W T x

e Zamkniecie Z3 wznowienie sekwencji 1 od poczatku | |

GR Z3
4. Zaprojektuj uktad sterowania reaktorem funkcjonujagcym wedlug podanego algorytmu:
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e Napehianie z Z1 do poziomu X3 (Z2 zamknigty)

e Zamkniecie Z1 i1 oczekiwanie 5 s | |

e Zlaczenie GR az temperatura osiggnie TM 4 X3
e Wylaczenie GR 1 wylewanie z Z3 w cyklu 4+2 s do ™ g X2
X1 1T T X
e Zamknigcie Z3 i wznowienie sekwencji od poczatku | | |
GR Z3

5. Sterowanie napelnianiem i podgrzewaniem

e Napelianie na przemian zaworami Z1, Z2 w cyklu 5 Z1 z2

+ 3 sekundy do poziomu X2. —><1—| |—><1—

e Napehianie dalej do poziomu X3 przez zawory Z1 + X3
Z2. T

e Zamknigcie Z1, Z2, wlaczenie grzejnika GR, az  T™M . I
temperatura osiggnie TM. o R R

e Wylaczenie GR, oprdznienie zbiornika zaworem Z3 | | | I
do poziomu X1. GR 73

e Zamknigcie Z3 1 wznowienie sekwencji od poczatku.

6. Drzwi automatyczne

e Wejscia — fotokomorka (faktycznie jest to suma sygnatow z fotokomorek po lewej i
prawej stronie)
wylacznik krancowy — drzwi otwarte
wylacznik krancowy — drzwi zamknigte
e Wyjscia — otwieranie drzwi (silnik)

— zamykanie

Jezeli fotokomorka zostata przystonieta, to drzwi otwierajg si¢ w pelni 1 pozostajg otwarte
przez 5 sekund, pomimo odstoni¢cia fotokomorki. Potem drzwi si¢ zamykajg, chyba ze
fotokomorka znowu zostata przystonigta. Wtedy czas odmierzany jest ponownie.

7. Piec centralnego ogrzewania
W momencie, gdy temperatura w mieszkaniu spadta ponizej 1°C od zadanej wartosci
wlaczana jest na 10 sekund pompa obiegowa, a po niej piec. Piec pozostaje wiaczony, az
temperatura przekroczy warto$¢ zadang. Wtedy piec jest wylaczany, ale pompa obiegowa
pracuje jeszcze przez 20 sekund.
Wejscia: — temperatura nizsza o 1°C od wartos$ci zadane;,

— temperatura wyzsza od wartosci zadane;.

Wyjscia: — pompa, piec.

8. Lekki most



10.

Lekki most stuzy wytacznie do przejazdu jednego pojazdu (wtedy zakaz wjazdu po
przeciwnej stronie). Przed mostem i1 za mostem znajduja si¢ fotokomorki wykrywajace
pojazdy oraz sygnalizatory ze $wiattami zielonym i czerwonym. Pojazdy moga tylko
pojedynczo wjezdza¢ na most. Nastepny pojazd moze wjecha¢ na most nie wczesniej niz 3
sekundy po tym, jak poprzedni zjechat. W przypadku, gdy pojazdy oczekuja po obydwu
stronach mostu nalezy je wpuszcza¢ na zmiang. Pojazd, ktoremu zapalitlo si¢ zielone
$wiatto, musi wjecha¢ na most w ciggu 5 sekund.

Uwaga. Wystarczy program w ST.

. Wozek

Silnik przesuwa wozek w lewo lub w prawo (zaleznie od biegunowos$ci zasilania). W
punktach A i B (rys.) znajduja si¢ wylaczniki krancowe. Naci$nigcie przycisku start
(niestabilizowanego) powoduje dojazd wozka do punktu A (jesli tam nie byt), a potem
jednorazowy przejazd z A do B i z powrotem. W czasie ruchu wozka pulsuje $wiatto
sygnalizacyjne.
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Automatyczny przejazd kolejowy

Wejscia:

al, a2 — pociag nad czujnikiem zblizania
b1, b2 — pociag nad czujnikiem oddalania

c — szlaban otwarty (wylacznik krancowy)
d — szlaban zamknigty

Wyjscia:

ul — opuszczac szlaban

u2 — podnosi¢ szlaban

W czasie, gdy szlaban jest otwarty (lub otwierany) pulsuje $wiatto sygnalizacyjne.
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